

俄罗斯开出经济止跌“药方”

5.8%

美国11月份失业率维持不变

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国劳工部最新公布的数据显示,美国11月份非农部门新增就业岗位32.1万个,为2012年1月以来最大增幅。当月失业率与前月相同,维持5.8%不变,为2008年7月以来最低水平。

数据显示,美国11月份衡量在求职和求职人口总数占劳动年龄人口的劳动参与率维持在62.8%。美国劳工部同时修正了此前两月的非农部门新增就业岗位数据,9月份新增就业岗位由25.6万个上修至27.1万个,10月份新增就业岗位由21.4万个上修至24.3万个。

0.5%

欧盟10月份商品零售额增长

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数据显示,今年10月份,欧元区和欧盟商品零售额环比分别增长0.4%和0.5%,同比分别增长1.4%和2%。

统计数字显示,今年10月份,欧元区非食品类和汽车燃料零售额环比均增长0.7%,食品饮料及烟草类商品零售额环比基本未变;欧盟非食品类商品、汽车燃料和食品饮料及烟草类商品零售额环比分别增长1.2%、0.6%和0.1%。

103点

韩国消费者信心指数下滑

本报首尔电 记者杨明报道:韩国央行日前发布的最新数据显示,韩国11月份消费者信心指数(CSI)为103点,环比下滑2点,创下去年9月份以来的最低值。

韩国央行认为,央行将今年经济增长预期从3.8%下调至3.5%、美国宣布终结第三轮量化宽松政策、日元迅速走软等都是导致消费者信心萎缩的主因。另外,韩国对外出口前景不明朗也给消费信心带来负面影响。

科特迪瓦有望实现大米自给

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:西非农业生产规划组织最新统计数字表明,科特迪瓦大米自给自足计划进展顺利,2016年能够实现既定目标。

该组织官员介绍称,2012年科特迪瓦共生产大米70万吨,2013年已升至130万吨,计划2016年将继续增至190万吨。与此同时,2013至2014年,科特迪瓦实现减少进口大米30万吨。该官员预计,科政府制定的2016年实现大米自给自足的计划有望如期完成。

埃及财政赤字占GDP比例下降

本报开罗电 记者鲍显铭报道:埃及财政部长日前介绍称,2013至2014财年,埃及的财政赤字为2554亿埃镑,高于上一财年的2390亿埃镑。虽然财政赤字绝对值略有增加,但由于经济总量也实现增长,财政赤字占GDP的比例则从上一财年的13.4%下降至12.8%。

埃及2013至2014财年财政总收入为4560亿埃镑,比上一财年下降30.4%,只到达预计目标的76%,主要原因是减少能源补贴政策的执行力度不够。

劳尔公司发布全球工业色彩趋势

本报讯 记者陈硕报道:德国劳尔公司近日与英国趋势预测机构全球色彩研究中心,共同发布2016年全球工业色彩趋势《色彩体验集》,探索色彩潮流以及开创性的应用案例。

该《色彩体验集》包括4大趋势,每个趋势用8种颜色呈现,为建筑师、设计师以及色彩相关行业人士带来2016年色彩指南。据悉,未来色彩趋势的核心是“敢于与众不同”。



荷兰足球队享誉全球。荷兰足球的成功与其足球文化密切相关,“从娃娃抓起”是重要一环,许多荷兰儿童从小就爱上了足球,经常在社区踢球。图为—群荷兰儿童在阿姆斯特丹市中心的一块草地上踢球。

本报记者 徐惠喜摄影报道

本版编辑 毛铁周 剑

俄总统普京在国情咨文中开出经济“药方”,主要包括:

- ◇ 尽快实施进口替代战略
- ◇ 最大程度激活企业活力
- ◇ 加大对基础设施建设的投入
- ◇ 保持对外汇市场的干预
- ◇ 大赦离岸资本、促其返俄

政部预估,受货币贬值和油价低迷影响,明年俄财政收入将损失5000亿卢布。此外,由于经济增速放缓,俄还有5000亿卢布财政收入可能难以足额收取,而俄居民实际收入也将负增长2.8%。

为了因应经济挑战,俄总统普京在近日发表的国情咨文中开出了“药方”,主要包括:一是尽快实施进口替代战略。普京指出,俄罗斯应尽快摆脱对外国技术和工业产品的依赖,尤其是在石油勘探和开采设备制造等领域。二是激活俄企业活力。政府部门将最大限度地取消对企业的限制和行政检查,同时

减轻企业的税负,向新成立的小企业提供为期两年的免税政策。三是加大对基础设施建设的投入。俄罗斯计划将全国道路建设规模提高一倍,为工业加快发展提供完善的交通条件。四是俄将继续保持对外汇市场的干预。普京指出,俄不会放任卢布汇率成为金融投机对象。俄央行此前也表示,实施卢布自由浮动汇率制并不意味着央行彻底退出外汇市场,在金融稳定受到威胁时央行仍会进行外汇业务性干预。五是俄将大赦离岸资本。普京指出,只要这些离岸资本能够返回俄罗斯国内,俄将不追究这些离

岸资本持有人的责任,也不对这些离岸资本征税。

对于俄政府的救市“药方”,俄经济界反应积极,该国国情咨文发表后,俄外汇市场卢布兑美元汇率立刻上扬。俄前副总理兼财政部部长库德林表示,支持普京总统提出的经济政策,并呼吁政府赋予俄经济更大的自由度,并以更大的决心减少不必要的行政干预。库德林还指出,俄如果要扶持本国技术中心并实现出口替代战略,必须继续加强国际合作。俄企业协会“实业俄罗斯”主席列比克也认为,普京总统所提出的有关扶持实业的措施将有助于扭转俄罗斯经济中期负增长的趋势。

此次俄罗斯及时给出经济“药方”固然重要,但要想“疗效”好,更关键的是随后的“配药”、“服药”过程,不能再重蹈经济回稳即“停药”的覆辙。普京总统提出未来3至4年内俄经济增长率要超过世界平均水平,完成这一目标还需要“壮士断腕”的改革决心,在摆脱原料出口型经济方面迈出坚实的步伐。

一周经济要闻

远近高低各不同

连俊

上周,一些国家和地区先后发布对来年经济形势的展望和预判,基本延续了今年的经济走势,也呈现出一番“远近高低各不同”的景象。

2日,联合国拉美和加勒比经济委员会发布报告指出,拉美和加勒比地区今年经济平均增长率将只有1.1%,为近5年来最低。不过报告也认为,该地区明年经济将会温和复苏,平均增长率将达到2.2%。报告认为,拉美和加勒比地区发展缓慢的原因,应主要归咎于全球对该地区主要出口产品——原材料需求不旺。此外,国际金融的不确定性也是影响地区经济的重要原因。

欧元区的情况不容乐观。4日,欧洲央行在货币政策会议后宣布,预计欧元区经济2014年增长0.8%,2015年增长1.0%,2016年增长1.5%,较9月份的预测分别下调了0.1、0.6和0.4个百分点。通缩问题依然困扰着欧元区,欧洲央行行长德拉吉表示,欧洲央行将于明年初评估已经采取的宽松货币政策效果,“在未来几个月内,将广泛放松货币政策立场”。

英国的境遇则是另一番景象。3日,英国预算责任办公室发布报告,将今明两年英国经济增长预期由此前预测的2.7%和2.3%分别上调至3.0%和2.4%。据报道,英国财政大臣奥斯本在议会作秋季报告时指出,随着英国经济增长加速、失业率下降和通胀率保持低位,“英国政府的长期经济计划正在发挥效力,国家经济增长更加均衡”。

美国经济形势继续向好。3日,美联储发布全国经济形势调查报告,10月至11月美国经济活动保持扩张势头,就业形势普遍向好。这也让市场对加息问题的关注更加密切。

这些不同的数据虽有高低好坏,但也仅仅是与各国各地区自身发展有关。1日在秘鲁首都利马召开的气候大会,则完全不同。发达国家表达了与发展中国家不同的根本利益诉求,但需要看到的是,这种分歧与不同,直接关系到全人类的未来。各方亟待求同存异,为利马大会和巴黎大会谋求政治合力,以推动巴黎会议达成一项公平、平衡和有力度新协议。



近日,华为技术有限公司携手沙特阿美石油公司、沙特电信公司,通过“知识的礼物”慈善活动,向1.3万名沙特学生捐赠了平板电脑,以支持当地教育事业。据介绍,经过15年的市场拓展,华为已成为沙特通信领域主要专业公司之一,并在当地积极践行企业社会责任。

本报记者 王俊鹏摄影报道

家庭消费成欧盟增长主要动力

欧盟第三季度经济环比增长0.3%

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局最新公布的统计数据显示,今年第三季度,欧元区和欧盟的国内生产总值环比分别增长0.2%和0.3%,同比分别增长0.8%和1.3%。经济分析人士指出,欧盟经济自去年第二季度走出衰退以来虽已连续6个季度保持增长,但经济复苏势头依然脆弱,复苏进程较为缓慢。

欧盟家庭最终消费支出正在取代对外贸易成为推动欧盟经济增长的主要动力。统计数字显示,今年第三季度,欧元区和欧盟家庭最终消费支出环比分别增长0.5%和0.6%,出口环比分别

增长0.8%和0.6%,进口环比分别增长1.2%和1.1%,欧元区固定资产支出环比下降0.2%,欧盟固定资产支出环比增长0.1%。欧元区和欧盟的家庭最终消费支出对经济增长的贡献是积极的,对国内生产总值的贡献率均为0.3个百分点。相比之下,欧元区和欧盟的固定资产投资对经济增长的贡献为中性,对外贸易对经济增长的贡献是消极的,拖累了欧盟经济增长的后腿。欧元区库存变化对经济增长的贡献呈中性,欧盟库存变化对经济增长的贡献是积极的,对国内生产总值的贡献率为0.1个百分点。

欧盟成员国的经济增长速度仍因国而异,复苏进程并不一致。欧元区第三大经济体意大利经济已经连续两个季度出现负增长,意味着该国经济已再度陷入衰退。统计数据显示,在欧盟成员国中,今年第三季度罗马尼亚的国内生产总值环比增幅最大,为1.8%;其次是波兰,环比增幅为0.9%;希腊、斯洛文尼亚和英国并列第三,环比增幅均为0.7%。今年第三季度,塞浦路斯的国内生产总值环比跌幅最大,为0.4%;其次是奥地利,环比跌幅为0.3%;意大利排列第三,环比跌幅为0.1%。

世界卫生组织称

抗击埃博拉疫情取得进展

本报日内瓦电 记者陈建报道:世界卫生组织助理总干事布鲁斯·艾尔沃德近日在此间表示,总体来看,在埃博拉疫情重灾区——几内亚、利比里亚和塞拉利昂3个西非国家,埃博拉疫情正在缓解,疫情控制目标有望在未来数周内实现。但埃博拉疫情的地域传播仍存在不少“现实关切”,需要来自国际社会的持续援助。

此次疫情是1976年首次发现埃博拉病毒以来规模最大、最严重、最复杂的埃博拉疫情,累计病例和死亡数字均超过其他埃博拉疫情的总和。世卫组织最新疫情数据显示,截至11月28日,几内亚、利比里亚和塞拉利昂累计发现疑

似、可能或确诊埃博拉病例16899例,死亡5987人。此外,马里报告发现8例确诊或可能病例,其中死亡6人。

10月初,世卫组织和联合国埃博拉应急特派团提出“70—70—60”疫情控制目标,设定西非疫情重灾区应在60天内(截至今年12月1日),确保70%以上的埃博拉病例得到治疗与隔离,确保70%以上的丧葬行为符合安全规范。艾尔沃德说:“我们正处于正确的轨道上,伴随70%目标的实现,疫情正在缓解。”

艾尔沃德表示,在史无前例的国际社会援助、西非政府强有力的领导及社区参与下,当地许多社区正在改变他们

的生活方式。疫情重灾区安全丧葬团队数量在过去60天中扩大了一倍,西非三国已确保对超过70%的埃博拉死亡患者实施安全丧葬;几内亚和利比里亚已确保超过70%的埃博拉患者在埃博拉治疗中心或社区护理中心得到治疗,随着额外治疗床位增加,塞拉利昂也将于未来数周内达到这一水平。

艾尔沃德说,两个月前埃博拉疫情在西非许多地区蔓延,由于缺乏治疗床位及安全丧葬团队,疫情快速蔓延,完成“70—70—60”疫情控制目标是抗击埃博拉道路上重要的里程碑。当前,新增病例已不再呈指数式增长,且不少地区持续下降,但部分热点地区病例数量

仍在增加。

艾尔沃德同时指出,尽管抗击埃博拉疫情取得了进展,但并不意味着疫情已经消灭,疫情的地域传播还存在“现实关切”。结束埃博拉传播需要确保100%隔离与安全丧葬。抗击埃博拉的资金欠缺使一些地区不得不使用“陈旧”的办法,一些社区只有一辆救护车,并且还在使用拨号式的数据器联络,硬件不到位有碍于及时作出反应,控制疫情。另外,研发埃博拉疫苗固然重要,但跟踪接触病毒者,使埃博拉病例变为零更为重要。为进一步提高疫情响应,他继续呼吁更多来自国际社会的援助。